

ДОБРОДІЙ ВІДКРИВАЄ СВІТ КОМУЩЕМУ
МІЛОСЕРДІЯ І МІСІЇ ПРОДУКТИВНОСТІ

РАЗГРАНИЧЕННЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И ПРЕСУЛЬДИ ПРОТИ ГРУДОВИХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ УКРАЇНИ)

С. Лихогей, кандидат юридических наук, доцент (Київський національний університет імені Т. Шевченка)

В науке уголовного права неоднократно обращалось внимание на ряд вопросов, возникающих в процессе применения норм уголовного права, которые содержат оценочные понятия¹. Как указывает А. Огурецкий, «наличие оценочных понятий в нормах Общей и Особенной частей УК передко усложняет их практическое применение, вызывает опасности при определении содержания этих понятий». Законное применение норм уголовного права возможно лишь при условии комплексной системного использования всех юридически значимых видов деятельности, с учетом суммарного действия норм и принципов уголовного права².

Мы не рассматриваем сейчас проблему необходимости существования оценочных понятий в уголовном праве Украины. Действительно,

1 См., напр.: Капанина Т. В. Оценочные понятия в советском праве. — Автореф... канд. юрид. наук. Свердловск, 1974. — С. 6–7; Пашченко С. Д. Оценочные признаки в составах конкретных преступлений. — Автореф... канд. юр. н., Киев, 1988. — С. 9; Питецкий В. В. Понятия и негативные свойства оценочных понятий // Эффективность уголовного права на современном этапе. Межязыковский сборник научных трудов. — С. 104–111; Фролов Е. А. Стабильность закона и соответствие формальных и оценочных понятий в уголовном праве // Проблемы советского уголовного права и криминологии. Сборник научных трудов, вып. 28, Свердловск: СЮИ, 1973. — С. 45; Лопатенко Н. Еще раз о генерической лексике в уголовном праве // Уголовное право. — 2002. — № 3. — С. 37–39; Костров М. О. — 2001. — № 2. — С. 19–23; Берзин П. Штрафы по статьям про оценочны поняття, як визначаються матеріальними критеріями і виступають кваліфікуючими ознаками за чинним кримінальним кодексом України та їх врахування в судовому заслуженні // Підприємництво, господарство і право. — 2002. — № 10. — С. 90–95.

2 Огорбоник А. Оценочные понятия в структуре норм криминального права // Право України. — 2000. — № 1. — С. 103.

1 См., напр.: В. В. Питецкий — Указ работы. — С. 104–106.
2 Ковалев М. И. Определение соотношения формального и оценочного в уголовном законе // Советское государство и право. — 1973. — № 11. — С. 68.

боснованное увольнение беременной женщины или женщины, пребывающей в возрасте до трех лет» (ст. 145) и «Невыплата зарплаты, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат» (ст. 145).

По нашему мнению, вызывает определенное сомнение само существование в УК Украины терминологического оборота «грубое нарушение законодательства о труде» или «грубое нарушение соглашения о труде», ведь в уголовном праве определение содержания определенных понятий не должно относиться к компетенции правоприменимости. Содержание или должно быть определено на уровне легального толкования закона, или определение их содержания должно происходить в соответствии с законодательством других областей права. Термин «грубое», во-первых, не подвергнут легальному толкованию, во-вторых, не имеет правового содержания, и в нормативных актах его содержание раскрывается. Этот термин скорее моральный или литературный, его значение как правового не имеет четких границ. Термин «грубое нарушение общественного порядка» (ст. 293 УК Украины) и «Хулиганство» (ст. 296 УК Украины). В первом случае данное огнестрельное оружие характеризует следствие деяния — «грубое нарушение общественного порядка», во втором — деяние, так как хулиганство считается закончено преступлением с момента совершения действий, которые грубо нарушают общественный порядок и отмечаются особой дерзостью или беспардонным нарушением общественного порядка понимается причинение ему значительного вреда, затрудняющего упорядоченное функционирование общественных отношений. Грубость такого нарушения отображает степень, серьезность... Термин «грубое» является оценочной категорией, его предметное содержание зависит от конкретных обстоятельств совершившего виновным деяния! Но «грубое» это не единственная характеристика деяний, которые составляют объективную сторону хулиганства. Как указывает В. А. Ломако, преступным признается только такое грубое нарушение общественного порядка, которое совершено по злому ярого ненавижения к обществу и сопровождается особой дерзостью или исключительным цинизмом.²

¹ Уголовный кодекс Украины. Научно-практический комментарий. — 3-е изд., исправл. и дополн. / Отв. ред. С. С. Яценко. — К.: АСК, 2003. — С. 768.

² Кримінальний кодекс України. Нaukovo-praktichnyj komentarij / Ю.В. Бачун, В.І. Борисов, С.Б. Іванющiк та ін.; Пiд заг. ред. В. В. Стасiса, В. Я. Тацiя. — К.: Концерн «Вidавничий дiм», «Ін Юрп», 2003. — С. 805.

УК РФ, формулируя состав хулиганства (ст. 213), не связывает грубое нарушение законодательным принципом и особой дерзостью. Такие оценочные понятия российский законодатель не использует. В то же время термин «грубое» носит оценочный характер и отражает степень нарушения общественного порядка и означает значительность, серьезность нарушения. Его содержание должно определяться на основании всех обстоятельств дела с учетом места, способа совершения действий, их интенсивности и продолжительности, а также иных обстоятельств.¹ Таким образом, можно сделать вывод о том, что «грубость» в составе хулиганства является огнестрельным признаком.

Что касается содержания термина «грубое», который употребляется в диспозициях ст. 172 и 173 УК Украины, то этот вопрос имеет большее значение при разграничении преступлений, предусмотренных ст. 172 и 173 УК Украины и аналогичных правонарушений, предусмотренных в Кодексе Украины об административных правонарушениях. В ст. 41 КУАП предусмотрен состав правонарушения «нарушение требований законодательства о труде и об охране труда». И в частности в ч. 1 ст. 41 КУАП предусмотрена административная ответственность за нарушения требований законодательства о труде. В то же время за нарушения требований законодательства о труде, в том числе за грубое нарушение личных установлена уголовная ответственность в ст. 172 УК Украины, только здесь речь идет о грубом нарушении законодательства о труде. Возникает проблема, что считать грубым, а что не грубым нарушением законодательства о труде. С другой стороны, если в ст. 173 УК Украины установлена уголовная ответственность за грубое нарушение соглашения о труде, то в ст. 412 КУАП установлено административная ответственность за нарушение или неисполнение коллективного договора или соглашения. Ориентиров для разграничения указанных выше административных проступков от преступлений ни на уровне законодательства, ни на уровне судебной практики нет.

Как считает Н. И. Мельник, незаконное увольнение с работы всегда следует считать грубым нарушением законодательства о труде. Под грубым нарушением законодательства о труде следует понимать любое другое, кроме незаконного увольнения работника с работы, нарушение законодательства о труде, которое существенным образом нарушило или могло нарушить право гражданина на труд. Это может быть изъятие приказа об увольнении и/или невыдача трудовой книжки

¹ Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации с пояснительными материалами и судебной практикой / Под общ. ред. С. И. Никулина. — М.: «Менеджер» совместно с издательством «Юрайт», 2001. — С. 632-637.

лицу, которое хочет уволиться в установленном законом порядке в труд; непредоставление ежедневного или дополнительного отпуска для отдыха и питания; незаконное привлечение выходных дней или ненормальной ответственности; нарушение порядка рассмотрения трудовых споров.¹ И. О. Зинченко, кроме указанных, к случаям грубого нарушения законодательства о труде относит еще и непредоставление предусмотренных законом компенсаций², с чем, очевидно, согласностя неизвестны, ведь невыплата предусмотренных законом средств влечет за собой ответственность по ст. 175 УК Украины. Данные позиции не являются убедительными, ведь все эти определения можно применить и к нарушениям трудовой книжки является преступлением, а не правонарушением. Очевидно, следует искать более конкретные критерии различия.

Наиболее правильную позицию относительно определения термина «грубое» в ст. 172 и 173 УК Украины занимает П. П. Андрущенко, который считает, что другое грубое нарушение законодательства о труде означает случаи нарушения трудовых прав работников, которые поставили их в затруднительное положение.³

По нашему мнению, не следует игнорировать и субъективный фактор, а именно, как оценивает нарушение законодательства о труде потерпевший, поэтому критерий, который выражает общественную опасность данного деяния должен иметь более конкретное значение. Следует в данном случае применить более конкретный термин, который бы свидетельствовал о повышенной степени общественной опасности данного преступления, сравнимо с правонарушением. По нашему мнению, таким оценочным понятием должен быть термин «значительный ущерб», хотя, как указывает, например, Н. Лопашенко, по правилам конвенционной техники для выражения одного и того же смысла различных терминов и выражений подразумевается, что в них вкладывается раз-

¹ Науково-практический комментарий Криминального кодекса Украины. 3-е изд., исправл. и дополн./ За ред. М.Л. Мельника, М.Л. Харонюка. – К.: Аттика, 2003. – С. 383.

² Криминальный кодекс Украины: Науково-практический комментарий / Ю.В. Балуш, В.І. Борисов, С.Б. Гавриш ін. – Ілл. ред. В.В. Стапіса, В.Я. Тадія. – К.: Концерн «Видавничий дім» «Юрій», 2003. – С. 474–475.

³ Уголовний кодекс України. Науково-практический комментарий. – 3-е изд., исправл. и дополн. / Отв. ред. С.С. Яценко. – К.: А.С.К., 2003. – С. 390.

специфика. Провести разницу между понятиями «крупный ущерб», «малый ущерб», «тяжкие последствия», «иные тяжкие последствия» и «общественный вред правам и законным интересам» наука не смогла. Примета применения норм, в которых употреблены эти понятия, этого не сможет. Причина одна: они означают одно и то же. Соответственно, не только отсутствует необходимость одновременного применения всех этих понятий, но и более того, их неоднозначность препятствует об изъянах уголовного закона. Поэтому следует исключить от некоторых из этих понятий. Прежде всего, понятие «занятый ущерб» должно быть удалено из текста уголовного закона и заменено понятием «крупный ущерб». Крайне сложно определяться с понятием «крупный ущерб», а уже отмежевать его от ущерба значительного практической невозможности.

Оценочные понятия нельзя оценить однозначно положительно, их не может не быть в процессе квалификации выполнения двух функций: не только выражает конкретное явление с общим понятием, но и формулирует содержание этого понятия. И это содержание не всегда совпадает, а иногда и выходит за пределы того содержания, которое вкладывал в это понятие законодатель. Неверное формулирование содержания оценочных понятий может привести к таким негативным явлениям как неправильная квалификация содеянного, незаконное привлечение к уголовной ответственности, нарушение принципа индивидуализации наказаний. Во всяком случае, если в уголовном законе оценочные понятия применяются, то они должны иметь одинаковое содержание во всех случаях их применения. То содержание, которое судебная практика и юристы авторы вкладывают в содержание понятия «грубое нарушение общественного порядка», едва ли можно применять к термину «грубое» при нарушении законодательства о труде, ведь в данном случае речь не может идти о тех признаках, которые присущи хулиганству: место, время, количество потерпевших, издевательство над личными или материальными и т. п. Значит, законодатель вкладывает в термин «грубое» при нарушении законодательства о труде иное значение, чем при хулиганстве.

Как указывает М. Кострова, в ситуации законодательной неопределенности решение вопроса о преступности или непреступности деяния, о степени его общественной опасности оказывается в полной зависи-

симости от воззрений правоприменителя (а также не маловажным здесь играют и субъективные оценки потерпевших).¹ Эта проблема во свое время нашла отражение и в работах С.Д. Шапченко, который, несомненно, писал, что следует учитывать, что законодатель не может полностью переложить ответственную оценку характера и степени преступной опасности деяний, свободную от каких-то общесудебных критерий, на правоохранительные органы. Для них необходимо здать четкую законодательно закрепленную систему признаков как конкретного преступления. Использованием из правила являются установки преступлений, которые имеют оценочные признаки и определяют степень их сохраняют элемент оценки при их применении. Но в этих случаях оценка правоохранительных органов является производством законодательной оценки в конкретной ситуации. Критерии определения содержания оценочных понятий должны иметь объективный характер и вместе с другими признаками состава преступлений определять ориентирами истинности или ошибочности проведенной квалификации.²

Представляется, что сегодня ситуация, которая сложилась относительно оценочных понятий в составах преступлений, которые предусмотрены в диспозициях чл. 172 и 173 УК Украины, должна заставить конодателя отказаться именно от термина «грубое», который не имеет четких границ и критерий. По сути, сейчас только правоохранительный орган, применяя свое объективное видение и понимание содержания данного термина, решает, является ли содеянное преступлением или административным правонарушением. Разграничить эти два общественно опасные деяния по признаку «грубое» с применением существующих средств уголовного права не представляется возможным. Такая ситуация представляет собой нарушение одного из основных принципов уголовного закона, а именно нормы, содержащие которой закреплено в ч. 3 ст. 3 УК Украины и, соответственно, которой преступность деяния определяется только УК Украины. Относительно чл. 172 и 173 УК Украины сложилась парадоксальная ситуация, когда доминирующим является усмотрение правоприменителя, а не принцип законности.³

Одним из вариантов, а возможно и единственным вариантом решения данной проблемы является следующий: отказаться от употребления «

¹ Кострова М. Указ. работа. С. 19~23.
² Шапченко С.Д. Указ. работа. С. 85.
³ См., подробнее: Рарог А. Учебник правоприменителя при квалификации преступлений // Уголовное право. – 2000. – № 1. – С. 39.

и называниях ст. 172, 173 УК Украины термина «грубое» и с тем ввести терминологический оборот «тяжкие последствия». Вместе с тем огосточное понятие, но законодатель имеет довольно большой опыт в выражении со содержания. В УК Украины имеется довольно большое количество статей касающихся уголовной ответственности за преступления, тут которых состоит в нарушении правил или требований другого материальных актов (таких преступлений более 30). Как правило, для предотвращения повышение степени их наказания, хотя иногда последствия конкретно, как например, в ст. 286 УК Украины «Нарушение безопасности дорожного движения или эксплуатации транспорта лицами, управляемыми транспортными средствами». Здесь существует четкий критерий – телесное нарушение средней тяжести, тяжкое телесное повреждение или Единый. Такой же подход применит, например, и в ст. 288 УК Украины «Нарушение правил, норм и стандартов, касающихся обеспечения должностного движения». Отграничить данные уголовно наказуемые деяния от преступников следует по четко указанному на законодательном уровне критерию, а именно по последствиям. В некоторых статьях содержание оценочных понятий дается на законодательном уровне в примечаниях к статьям. Как правило, оценочные понятия характеризуют последствия. Несмотря на такой подход закреплен в УК РФ, в котором диспозиция ч. 2 ст. 145¹ содержит материальный состав преступления «Невыплата зарплаты, пенсий, стипендий, пособий или иных выплат», который следует рассматривать в качестве специального вида нарушения законодательства о труде. Отдельной нормы, которая предусматривала бы уголовную ответственность за нарушение законодательства о труде УК РФ не содержит. Уголовная ответственность за ч. 2 ст. 145¹ УК РФ наступает лишь в случае, если указанные деяния повлекли тяжкие последствия (например, самоубийство, смерть, болезнь). По нашему мнению, ч. 1 ст. 172 УК Украины следует сформулировать следующим образом «Нарушение законодательства о труде, которое повлекло тяжкие последствия». В каждом конкретном случае содержание этих последствий следует учитывать исходя из конкретных материалов дела (количество работающих в семье, материальное состояние, состояние их здоровья, есть ли другие источники существования и т. п.).

Именно таким путем попел законодатель Республики Беларусь, предусматривает уголовную ответственность правоприменителя при квалификации преступлений // Уголовное право. – 2000. – № 1. – С. 39.

ственность за нарушение законодательства о труде, повлече-
нение существенного вреда правам и законным интересам
ческой литературы. Например, Н. Лопатенко считает, что «существенный вред правам и законным интересам» не-
клюичить слово «существенный», то есть необходимо пе-
речислить все возможные варианты толкования.² В этом случае
необходимость в легальном толковании указанного оценочного
тия, поскольку все возможные варианты причинения вреда про-
конным интересам пострадавшего будут рассматриваться как об-
ходимых признаков состава преступле-

ВОСПОЛАМЬ ШЕСТЬЮ ДЕЛОМ И АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРОСТУПКА

В. Лихолая, доктор юридических наук,
профессор (Платоновский университет)

актуальность вопроса о соотношении преступного деяния и административного проступка обуславливается прежде всего тем, что законодательство Латвии, устанавливая за правонарушения уголовную и административную ответственность, не проводит четкой грани между понятиями «преступное деяние» и «административный проступок». В ст. 6 уголовного закона, содержащей понятие преступного деяния, сказано, что преступным деянием признается умышленно или по нечаянности совершенное действие (действие или бездействие), которое предусмотреноальным законом и за которое грозит уголовная ответственность. Схожие признаки включены и в ст. 9 Кодекса об административных правонарушениях Латвии, из которой следует, что административный проступок признается противоправное, виновное (совершенное умышленно или по неосторожности) действие или бездействие, за совершение которого предусмотрена административная ответственность. Таким образом, из сравнения приведенных определений следует, что, как преступное деяние, так и административный проступок характеризуются тем, что это противоправные и виновные деяния с тем лишь отличием, что за одни предусмотрена уголовная, а за другие – административная ответственность, которую в обоих случаях несут вменяемые лица, достигшие четырнадцатилетнего возраста.

Такое законодательное определение удовлетворяло бы потребность практики, если указанные законы регламентировали ответственность исключительно за различные правонарушения, предусматривая ли них то ли уголовную, то ли административную ответственность. Иначе обстоит дело в случаях, когда как уголовно наказуемое, так и наказуемое в административном порядке правонарушение содержит общие признаки и необходимо провести грань между ними.

В ряде случаев разграничение преступных деяний и сходных с ними по характеру, посягающих на те же интересы административных

¹ Лукашов А. И., Саркисова Э. А. Уголовный кодекс Республики Беларусь: сравнительный анализ и комментарий. — Минск: «Бесей», 2000. — С. 229—230.

² Лопашенко Н. Указ. работа. С. 37–38.